

高龄备孕二孩 未必容易 还须谨慎

生过宝宝也会不孕？人流易引起继发性不孕

“临幊上有女性患有继发性不孕，生了一胎，二胎却很难怀上，这种情况很常见。”专家指出，每一次怀孕都是一次新的开始，因此并不是说生过一胎，就可以生两胎。人们要注意一个问题，就是日趋严重的不孕不育症。

据了解，二孩政策出来之后，到医院咨询二胎的人中，不少是40岁以上的高龄女性。专家表示，年龄对生育能力的影响很大，主要表现在窦卵泡剩余数量、月经周期、子宫内膜等各方面。而且随着年龄增大，女性总体健康水平也会下降，多囊卵巢综合征等疾病可能会导致难以受孕或不孕。

“继发性不孕近年来发生比例逐渐提高，与婚前性行为、意外妊娠后受人工流产、慢性妇科病久拖不治、先天因素、避孕环

多年并发症、妇科肿瘤等因素都有关系。”专家称，“但是绝大多数患者，是因为人工流产与药物流产过多直接造成的。”一些人在“全面二孩”政策落地前可能意外怀二胎而不敢要，采取了人流措施。由于人流手术从扩张宫颈到器械反复进出宫腔清刮，均可能造成各种炎症。如子宫内膜炎、间质多炎性细胞等引起的不孕与流产；多次或过度刮宫后引起宫腔、输卵管黏连，影响孕卵着床而将导致不孕；手术后护理不善也会引发上行感染，造成附件卵巢周围黏连，或输卵管与周围肠管、大网膜黏连引起积液，使精子无法进入输卵管，不能正常受精，引起不孕。

专家强调，如果在备孕二胎时发现患上了不孕症，最好尽早治疗，目前医学界关于不孕的诊断和治疗方法很多。

高龄女性生育风险更大？须做内外科检查

专家表示，与适龄生育相比，高龄产妇要承担更多的风险：孕妇年龄大宝宝畸形的几率更大；女性随着年龄的增长，子宫的收缩力和阴道的伸张力也较差，容易发生大出血和难产；35岁以上的高龄孕妇更容易发生如高血压、糖尿病、心脏病、肾脏疾病等及各种妊娠并发症并加重。

因此，专家特别提到，因为现在饮食不健康、工作生活压力大、环境不佳等，所以生二胎最重要的是做孕前检查，包括内外科的检查，尤其是有不良生育史或者剖宫产的女性，在生育二胎前更要做好的

相应的检查。“即使没有不良生育史，第一个宝宝的健康状况良好，准备生育第二个孩子前也要进行相应的检查。”

准孕妇孕前检查相对比较简单，需要检查的包括是否感染乙肝、丙肝、梅毒、艾滋病病毒，以防这些病毒通过胎盘传给宝宝。此外，还要进行风疹、巨细胞、弓形虫、单纯疱疹等病毒的检查，防止孕早期感染这些病毒有可能导致宝宝畸形。如果体内没有风疹病毒抗体，最好在孕前半年接种风疹疫苗，预防孕期感染。此外还要到内外科检查咨询，对血压和血糖、甲状腺功能等方面进行控制。

生二胎大宝有情绪？要平和沟通并提前预告

当妈妈发现自己怀上第二个宝宝并决定生下他时，就应该开始着手准备应对大宝的变化，更好的状况是在实行了得当的措施或方法后，大宝非但不会捣蛋闹脾气，或许还能成为一个喜欢弟弟妹妹来到的小帮手。

“当妈妈知道自己有二宝时，除了跟家人分享，也应该在第一时间告诉大宝。”专家郑重地表示，尽管可能他(她)不一定明白是什么，但妈妈仍然要有侧重地“预告”一些事情。比如，妈妈的肚子会大起来、妈妈会行动不便等。这种“预告”远比让大宝自

己来发现这些并产生困惑和不安要好。

同时，专家还建议，妈妈在孕期就要开始行使“双份制”，为二宝添置一样东西时，大宝也应该有相应的东西，而如果要去使用大宝的东西，尤其是他表现在意的东西时，可以使用“借用”的方法跟他商量，并且使用完后要有“还”的仪式，也可以跟他“商量”，“征用”他的某个东西时，可以获得另外的奖赏。父母千万不要觉得家中所有一切都是他们可以随便支配的，大宝的东西也都是父母的，想给二宝就给二宝。



关于生二胎的问答

问：生二胎年龄多大合适？

答：专家表示，女性是否适合生育二胎一是看身体状况，如果女性患有严重的慢性疾病，健康条件差，暂时不适合再生育；二是考虑年龄因素，一般医学上界定，35岁以上为高龄，怀孕后胎儿染色体异常风险增加，妊娠期并发症风险也会

增加。不过，女性年龄并非是一个绝对的限制因素，一些40多岁的女性，如果身体健康，有强烈生育要求，也可以尝试。建议孕前到医院做一次系统检查，妊娠期通过产前诊断（包括早孕期绒毛活检术或者妊娠中期羊膜腔穿刺术）排除胎儿染色体异常，孕期更要加强孕期检查和监测。

问：如果第一胎宝宝有先天性疾病还可以再生吗？

答：这要看上一次胎儿异常属于哪种

情况，先天性疾病再次发生的机会取决于疾病的种类。因此建议父母和第一胎孩子进行相关检查，再根据具体情况由医生给出建议。

问：二胎怀孕、生产和第一胎有什么不一样？

答：二胎妊娠应注意营养搭配、控制孕妇体重增长，以防胎儿长得过大。高龄孕妇要适当增加产检次数，应该进行早孕期绒毛活检术或者中孕期羊水穿刺术，排

除胎儿染色体疾患。

在生产方式的选择上，要根据胎儿和孕妇身体情况进行选择。一般来说，初产妇的产程比较长，从第一产程到第三产程要12个小时以上，但经产妇（曾经生过孩子的产妇）时间更短，发展较快，要及早去医院。

问：怀二胎，经产妇要注意哪些问题？

答：专家认为，经产妇需要关注的问题特别多，比如，初次生产时的情况是否顺利？是顺产、剖宫产？是否有相关并发症？如果第

一胎是剖宫产的产妇，还要关注疤痕子宫的问题，如子宫切口的愈合情况、疤痕愈合的情况、胚胎着床的位置等。此外，再生育的产妇往往是高龄比较大，年龄越大再次生育的致畸风险也比初产妇要高。

问：怀二胎前，需要做什么检查？

答：目前，女性常规孕前检查项目主要包括：常规必检项目（血常规、尿液分析）、生殖系统检查（通过白带筛查滴虫、霉菌、支原体及衣原体感染，筛查梅毒血清抗体检测、艾滋病抗体检测等性传播疾病）、宫颈防癌刮片（TCT）、肝功能及乙肝检测、优生四项检查（风疹病毒、巨细胞病毒、弓形虫和单

纯疱疹病毒等）及遗传性疾病检查。

准备生二胎的妈妈们还应到内外科检查咨询。如果有血压、血糖问题，要监控治疗至血糖、血压平稳后，方可考虑妊娠；甲状腺功能异常须在孕前控制平稳，改用妊娠期可用的药物并遵医嘱坚持治疗。特殊情况的，如生一胎时剖宫产、有妊娠高血压的孩子出生时有溶血症等情况的，要据医生指导做相关检查。（小荣）

